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Abstract
Loss and mourning are inherent in hu-

man life. We can lose a job, we can di-
vorce but the biggest loss, however, is 
the loss of a loved one. It always causes 
grief and the way we live through it is 
individual. This list includes the loss 
of fetus because it is difficult to deal 
with our feelings in case of death of 
our close relative. Women who undergo 
abortion are not expected to experience 
any negative feelings since people think 
that this grief is not so deep because 
the fetus has not been born yet. The lit-
erature contradicts this and the reports 
of women who have gone through this 
process. The majority of women need 
help to process trauma caused by such 
a serious loss. 
Key words: loss, grief, abortion, griev-

ing process, the role of the family, crisis, 
religiosity, community.

Absztrakt
A veszteség és a gyász az emberi élet velejárója. Vesz-

teségként élhetjük meg egy munkahely elvesztését, egy 
válást, de a legnagyobb veszteség mégis egy szerettünk 
elvesztése. Ezt mindig komoly gyászfolyamat követi, mely-

nek a feldolgozása egyénfüggő. Ebbe a felsorolásba bele-

tartozik a magzat elvesztése is, hiszen ezt ugyanolyan ne-

héz átélni és feldolgozni, mint egy közeli hozzátartozónk 
halálát. Mégis az abortuszon átesett nőktől mintha mást 
várnának el, mintha azt éreztetnék velük, hogy ez a gyász 
nem olyan mély, hiszen a magzat meg sem született még. 
Ennek ellentmond a szakirodalom és azoknak a nőknek 
a beszámolói, akik átmentek ezen a folyamaton. Szinte 
valamennyiüknek segítségre van szükségük ahhoz, hogy 
feldolgozzák azt a traumát, amit ez a súlyos veszteség 
okoz. Ez a segítség sokszor nem kell, hogy más legyen, 
mint egy odafordulás, egy őszinte meghallgatás, egy olyan 
személy, akinek őszintén elmondhatják mindazt, ami a lel-
kük mélyén van. Sokszor már ez is óriási segítséget jelent 
ahhoz, hogy ezek a nők elinduljanak a gyógyulás útján.
Kulcsszavak: veszteség, abortusz, gyászfeldolgozás, a 
család szerepe, krízishelyzet, vallásosság, közösség.

Az ember életének a velejárója, hogy veszteségeket kell elszenvednie. Az 
ember számára veszteségérzést okoz minden olyan dolognak vagy tulaj
donságnak az eltűnése, megszűnése, amely az egyén számára fizikai, ér
zelmi vagy pszichológiai szempontból jelentős volt (Komlósi 1992). Bár 
a veszteség minden egyénnél szubjektív dolog, egyben azért a kutatások 
is megegyeznek: a legnagyobb veszteségnek az egyén számára egy fon

tos személynek a halála számít. A veszteség tipikus fajtái közé sorolható a 
halálozás következtében elszenvedett veszteség. Ebbe beletartozik a hal
vaszülés, vetélés vagy abortusz is (Komlósi 1992). Az anya az abortuszt 
követően azokon a gyászreakciókon és fázisokon megy keresztül, mint az 
az ember, aki valamelyik szerettének a halálát próbálja meg feldolgozni. 4 
fázisa van ennek a folyamatnak: a) sokkos állapot – ez a hitetlenkedés és 
a realitás tagadásának állapota; b) tiltakozás – a düh, a bánat és a bűntudat 
hullámokban váltakozik; c) kétségbeesés – az egyén gondolatait leköti az 
elveszített személy (édesanyáknál az elveszített magzat) és mindeközben 
megpróbálnak a mindennapi teendőkbe menekülni; d) gyógyulás – ebben 
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a szakaszban, a normális gyászfeldolgozáson átesett egyén már képes új
raépíteni a kapcsolatait, új célokat tud kitűzni maga elé és már csak néha 
fájdalmas az, amin keresztülment.

Egy abortuszon átesett nő mindezen a folyamatokon és szakaszokon 
átmegy anélkül, hogy tudná mi is történik vele valójában. Abban viszont, 
hogy egészséges gyászreakció folytán eljusson a gyógyulásig, óriási szere

pe van a családnak, amely körülveszi. A család, és főleg a házastárs az, aki 
segíteni tud ebben az esetben. Kutatási adatok bizonyítják, hogy a házas

ságban élők között kisebb a halálozási arány és a megbetegedések is, mint 
azoknál, akik egyedül élnek (Komlósi 1997). Ugyan így működik a tágabb 
család is, hiszen ún. „támogató rendszerként” hat az egyénre. 

A családnak mint „támogató rendszernek” több funkciója is van: 1) a 
világra vonatkozó információk összegyűjtése és terjesztése; 2) visszajelentő-
útmutató rendszer; 3) a világról kialakuló kép, az életfilozófia forrása; 4) a 
problémák megoldásában eligazít és közbenjár; 5) gyakorlati és konkrét se

gítség forrása; 6) a pihenés és regenerálódás színtere; 7) referencia- és kont
rollcsoportként hat; 8) az identitás forrása; az érzelmi teherbírást fokozza.

Mentálhigiénés megközelítésből nézve a család segítő szerepei közül 
talán e legutóbbi a leglényegesebb. Az érzelmi teherbírástól függ ugyanis, 
hogy a személy hogyan tud  megbirkózni a különböző nehézségekkel. Már 
az előbb is említettem, hogy minden ember átesik élete során különböző 
kríziseken, ami sok energiát igényel az egyéntől. A krízisek pedig nagyon 
sokszor végződnek veszteséggel, mint pl. a szeretett személy elvesztése, a 
mi esetünkben a magzat elvesztése, az abortusz ténye. Az ilyen események

nek a feldolgozása hosszabb folyamat, melyben nagyon sokat tud segíteni a 
család azáltal, hogy biztonságot és stabilitást nyújt. Szeretetével körülveszi 
és erősíti a veszteséget elszenvedő egyént, a mi esetünkben az abortuszon 
átesett anyát, feleséget. A krízishelyzetek feldolgozásának folyamatában a 
családra több szerep is hárul:

 − a krízisek negatív érzelmeket hoznak elő az egyénben, ilyen lehet a 
szorongás vagy düh, az én kliensem esetében megfigyelhető a szé

gyenérzet és a bűntudat érzése is. Ilyen esetben a család támogató 
rendszere az, ami segíteni tud abban, hogy az egyén harcolni tudjon 
ezek ellen a negatív érzések ellen;

 − a krízishelyzetben lévő ember frusztrálttá válhat, cselekedetei nem 
állnak összhangban az egyén addigi viselkedésével, regresszív irány

ba fordul. Ebben az esetben az is elég, ha a család a szolidaritását 
fejezi ki a családtag felé, ezáltal javíthat a frusztrációs viselkedésén;
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 − ha a krízis veszteséggel zárul, ennek feldolgozása hosszadalmasabb 
folyamat az egyén számára. Ebben az esetben a család az, ami szere

tetével oldani tudja a lelki gyászmunka folyamatát;
 − egy szeretett személy elvesztése ( fokozottan igaz ez véleményem 
szerint akkor, ha saját magzatát veszíti el egy anya) az értéktelenebbé 
válás érzését válthatja ki a személyből. Ekkor kell igazán helyén len

niük a családtagoknak, hogy tisztelettel tudják továbbra is kezelni az 
egyént, erősíteni önbecsülésében.
Az viszont kétségtelen, hogy „a család épségén, stabilitásán és integ

ráltságán múlik, hogy e segítő funkciók mennyire érvényesülnek benne” 
(Komlósi 1997). Hogy ki segíthet ebben az esetben? Nyílván az első a csa

lád, ahogyan azt már fentebb is említettem. 
A család mellett a vallás egy másik olyan tényező, ami sok más mel

lett, szintén segíteni tud az egyénnek a problémák megoldásában, a krí
zishelyzetek kezelésében. Bizonyított tény, hogy a vallásos személyek 
könnyebben tudnak megbirkózni a stresszhelyzetekkel. A gyásszal való 
megküzdésben, annak különböző módszerei közül a vallásos megküz

dés az egyik  leghatékonyabb (Kövi et al. 2015). A vallás és a megküzdés 
(coping) vitathatatlanul kapcsolatban van egymással. A vallásos személyek 
sikeresebben küzdenek meg a kialakult stresszhelyzetekkel és a vesztesé

geket is könnyebben kezelik, lelki egyensúlyuk könnyebben áll vissza. A 
vallás értelmet és célt ad a személynek, ezáltal segít a kialakult helyzet fel
dolgozásában. „ A vallásos megküzdés segít a traumák feldolgozásában, a 
spirituális értelmezés pedig erőt adhat a személynek, hogy elfogadja azokat  
helyzeteket, amelyeken nem tud változtatni, segít neki a béke megtalálásá

ban” (Kövi et al. 2015).
A másik a közösség, amelynek szintén szerepe van a gyászmunká

ban. Bár nem mindenki képes arra, hogy nagy közösség előtt megnyíljon, 
de ennek ellenére szükség lenne arra, hogy a közösség is segítse a vesz

teségen átesett személyt. Bár a mai világunkban már kevésbé van jelen, 
hogy a veszteséget átélt ember segítő társakra találjon egy közösségben, de 
néha az is elég, ha meghallgatják őt, ha megadják neki a lehetőséget, hogy 
elmondhassa bánatát ( Komlósi 1997).

Komlósi írását olvasva „a veszteségek néhány tipikus fajtájáról” 
(Komlósi 1992) fontosnak tartom megemlíteni azokat: halál általi vesz

teség (ebbe beletartozik a halvaszülés vagy az abortusz is); betegség – 
vagyis az egészség elvesztése; fogyatékosság, ez lehet fizikai vagy szelle

mi; válás; egzisztencia elvesztése; önértékelés és biztonságérzet vesztése; 
bizalomvesztés; önbecsülés, megbecsülés, vágyak elvesztése.
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Valamennyi veszteség komoly terhet jelent az egyén életére nézve, 
hiszen annak feldolgozása és elfogadása nehéz terhet jelent. Ezt bizonyít
ják azok a beszámolók is, amelyeket Singer írt le. Ezek az interjúk olyan 
nőkkel készültek, akik magzatukat, babájukat veszítették el. Ami közös 
valamennyiük történetében a számomra, az az, hogy mindannyian egye

dül maradtak a gyászukkal. Egy idő után azt vesszük észre, hogy szinte 
elvárják tőlük, hogy lépjenek végre tovább és felejtsék el azt, ami történt 
velük (Singer 2006). Ez viszont egy hosszú folyamat, amelynek megvan

nak a lépcsőfokai. Az abortusz első pillanatában az anya sokkos állapotba 
kerül. A veszteségre adott első reakció, amit elszenved ilyenkor, nem más 
mint a tagadás (Singer 2012). Nem tudja elfogadni, ami történt, és ez az 
állapot napokig eltarthat. Emellett meg kell birkózni a kórházban eltöltött 
napokkal is, ami szintén nagy feladat. A kórházi légkör fokozza a tudatál
lapotot, főleg terhes nők esetében. Ha pedig abortusz következik be, akkor 
azzal is meg kell birkóznia az anyának, hogy elengedje a meg sem született 
magzatát. Sokszor ezzel a kórházi dolgozók nem is törődnek, hiszen nekik 
abban a pillanatban nem ez a feladatuk. De az édesanyának el kell enged

nie a gyermekét, még ha nem is születik élve erre a világra. A kórházból 
távozva megindul egy újabb folyamat, a gyászfeldolgozás. Eddig erre nem 
volt idő. Innen kezdve válik életszerűvé a helyzet, hiszen a szülők egyedül 
maradnak az átélt eseményekkel. Sokszor pillanatok alatt dől össze mind

az, amire hónapokig készültek. A gyászra adott reakciók különbözőek le

hetnek. Van olyan vallomás, amely azt mondja el, hogy hosszú ideig nem 
volt képes férjével házas életet élni, attól rettegve, hogy újra teherbe esik 
(Singer). Ami nehézzé teszi a gyászolást az abortuszon átesett nők esetében 
az, hogy nincs mód arra, hogy elbúcsúzzanak magzatuktól. Ekkor segíteni 
tud minden olyan módszer, amit a szülők maguk találnak ki a fájdalmuk 
enyhítésére. Egyénfüggő, hogy kinek mi segít. Emellett az is sokat segít 
a szülőknek, ha a családtól vagy a baráti körtől kapnak támogatást. Akár 
családterápiát is lehet alkalmazni, amely különösen sokat segít a gyermekét 
vagy magzatát elveszítő szülők esetében (Pilling 2012).

Egy idő után az értelmét próbálják megkeresni annak, hogy miért tör
tént velük az, ami történt. És miért pont velük történt? Amikor meg tudják 
magyarázni maguknak mindezt, ez szinte egyfajta előrelépés a jövőjüket 
illetően (Singer 2012).

De amíg idáig eljutnak, végigmennek egy gyászfolyamaton, amely

nek különböző állomásai vannak. Bár minden eset más, és minden egyén 
másképpen reagál az őt ért veszteségre, azért van egy általános gyászfo

Bábel Zsuzsanna
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lyamat, amelynek ismerete segít a gyászoló könnyebb megértésében, és 
támogatásában. A „normál gyász” fogalma a következő szakaszokat külö

níti el (Pilling 2012): 
 − anticipációs gyász, erről akkor beszélünk, ha a halál bekövetkezte 
előre látható volt, és ezáltal a hozzátartozók fel tudnak rá készülni 
valamilyen szinten. Egy abortuszon átesett nőnél is lehet ilyen, ha 
előre figyelmeztetik az orvosok erre, ha valamilyen rendellenességet 
tapasztalnak a terhességben;

 − sokk, a halál hírére sokan tagadással válaszolnak, akár közömbösek

nek is tűnnek a kívülálló szemében. Ez az időszak nem tart sokáig;
 − kontrolált szakasz, ebben az időszakban úgy érezheti magát a gyá

szoló, mintha nem is vele történne meg mindez, ekkor döbben rá arra, 
hogy életét az elveszített személy nélkül kell tovább élnie. Vagy az 
elveszített magzata nélkül;

 − tudatosulás, ez az időszak a gyász legnehezebb szakasza. A gyászoló 
lassan szembenéz a helyzetével és előtörnek az érzései. A szomorú

ság haraggá változik, ami irányulhat emberekre, de magára Istenre 
is. Ebben az időszakban érezhető a személyben a feszültség, inger
lékenység, akár testi tünetek is felléphetnek, rosszullét, fejfájás, al
vászavar;

 − átdolgozás, lassan megjelennek az elveszített személlyel kapcsolatos 
szép emlékek, itt érzi először a gyászoló, hogy meg tud birkózni a 
helyzetével. Ez a folyamat több hónapig is eltarthat, míg idáig eljut; 

 − adaptáció, azt jelenti, hogy a gyászoló újra bűntudat nélkül tud élni. 
Nem azt jelenti, hogy elfelejtette a halottját, hanem azt jelenti, hogy 
a halott emlékével úgy tud együtt élni, hogy az ne zavarja őt normál 
életvitelében (Pilling 2012).
Míg egy abortuszon átesett nő eljut idáig, akár évek is eltelhetnek. A 

veszteségre adott reakció mindig egyéni. Tehát a gyász is mindig egyéni. 
De ha a gyászfolyamat normál mederben folyik le, akkor ez építő jellegű is 
lehet az egyén számára ( Singer 2012).

A kliensem egy harmincas évei elején járó fiatal nő volt. Rendezett 
családi állapot, boldog párkapcsolat. A terhessége elején minden rendben 
volt, de pár hónap múlva kiderült, hogy valami gond van. Majd bekövetke

zett a magzat elvesztése. A beszélgetések előtt megegyeztünk abban, hogy 
semmi olyan nem fog történni, amit a kliens nem szeretne, semmi olyanról 
nem kell beszélnie, amiről ő maga nem akar beszélni. Talán ezek azok a 
varázsszavak, amelyek elősegítették a beszélgetések menetét. Láttam rajta, 
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472

Nemzetközi tudományos konferencia

milyen mély nyugalommal beszélt mindarról, ami vele történt. Hiszen ön

szántából mondhatott el olyan dolgokat, amelyek lelke legmélyét érintették 
és sebezték meg.

Nagyon sok olyan nő van, aki hasonló élethelyzeten megy keresztül. 
Számát nem tudni azoknak, akik nem is mernek beszélni arról, amit megta

pasztaltak. Pedig a szakirodalmi áttekintés során is világossá vált számom

ra, hogy az abortusz ugyanolyan tragikus élethelyzet, mint a halál általi 
veszteség, vagy a különböző krízishelyzetek okozta nehézségek. Csak va

lahogy ezt másképp kezelik. Sokszor elvárják a gyászoló anyától, hogy mi
hamar lépjen túl a veszteségen, hiszen meg sem született a gyermek, akkor 
meg mit kell annyit beszélni róla? Élje tovább az életét úgy, mintha semmi 
nem történt volna. Pedig ennek a gyászfolyamatnak is végig kell élni min

den fázisát ahhoz, hogy normális életet tudjon élni az anya, hogy fel tudja 
dolgozni azt a fájdalmat, amit a gyermeke elvesztése okozott a számára. A 
segítő beszélgetések alatt észrevehető, mennyi sokat segít, hogy beszélhet 
a kliens fájdalmáról. Ahogy telnek a napok és a hetek, ahogy halad előre a 
gyászfeldolgozásban, egyre könnyebben beszél a megtörtént eseményekről 
és ezáltal egyre bizakodóbban látja az előtte álló napokat. Eleinte csak a 
következő napot tudja megtervezni, de később már azt is látja, milyen éle

tet tud élni a továbbiakban. El kell telni egy bizonyos időnek, amíg idáig 
eljut, meg kell tanulnia együtt élni azzal az eseménnyel, amit soha többé 
nem tud megváltoztatni és nem tud meg nem történtté tenni.

Mint mentálhigiénés segítő szakember azt mondhatom, hogy nem 
könnyű feladat a miénk. A klienseink a problémájuk megoldóját látják ben

nünk. Meglehetősen nehéz feladat megértetni velük, hogy nem mi vagyunk 
a probléma megoldásának a kulcsa, hanem ők maguk. A megoldás bennük 
van, csupán fel kell ismerniük. Ez az a feladat, ami a segítő szakemberre 
hárul egy klienskapcsolatban: támogatni a kliensét abban, hogy megtalálja 
azokat az erőforrásokat, amelyek segítik őt a továbblépésben, megerősíte

ni abban, hogy merjen változtatni, ha kell, hozzon meg olyan döntéseket, 
amelyek könnyebbé teszik további életét.

A legnagyobb tanulság, amit levonhatunk, az az, hogy vannak olyan 
dolgok az életünkben, amin nem tudunk változtatni és ahelyett, hogy a 
megoldást keresnénk, inkább fogadjuk el úgy az életünket, ahogy az van. 
Hiszen valamikor az a megoldás egy problémára, hogy nincs megoldás. És 
ha ezt megértettük, könnyebb lesz vele együtt élni.

Bábel Zsuzsanna
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